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Antrag 

der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Thomas 
Mütze, Thomas Gehring, Ulrike Gote, Jürgen Mistol, Gisela Sengl, 
Markus Ganserer, Dr. Christian Magerl, Rosi Steinberger, Martin 
Stümpfig BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 

Besetzung der Stelle der Präsidentin/des Präsidenten des Finanz-
gerichts München 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Ausschuss für Staats-
haushalt und Finanzfragen mündlich und schriftlich über das laufende 
Besetzungsverfahren für die Stellen der Präsidentin/des Präsidenten 
des Finanzgerichts München zu berichten. 

Dabei ist insbesondere auf folgende Fragen einzugehen: 

─ Wann wurde nach Ausschreibung der Stelle im Amtsblatt des 
Staatsministeriums der Finanzen, für Landesentwicklung und 
Heimat – FMBl. Nr. 1/2016 im Jahr 2016 über die Besetzung der 
Stelle erstmals entschieden? 

─ Wer hat den entsprechenden Bescheid nach der Auswahlent-
scheidung unterzeichnet? 

─ Wer hat den Widerspruchsbescheid nach dem Urteil des Bayeri-
schen Verwaltungsgerichtshofs vom 24.04.2017 unterzeichnet? 

─ Wie wird die Festlegung auf die gegebenenfalls verschiedenen 
Unterzeichner begründet? 

─ Weshalb wurde zum 01.01.2017 die Möglichkeit eingeführt, dass 
zur Ernennung von Richterinnen und Richtern nicht nur der zu-
ständige Staatsminister befugt ist, sondern dass dies innerhalb 
der obersten Dienstbehörde delegiert werden kann? 

─ Weshalb vertritt die Staatsregierung bisher die Auffassung, dass 
ein erfahrener Verwaltungsbeamter besser qualifiziert sei als der 
bisherige Vizepräsident des Finanzgerichts München, der neben 
seiner Verwaltungserfahrung als Vizepräsident auch Erfahrung als 
Finanzrichter hat? 

─ Wie beurteilt die Staatsregierung das Ergebnis des Hauptsache-
verfahrens vor der 5. Kammer des Verwaltungsgerichts München? 

─ Wann wird das Besetzungsverfahren nach Einschätzung der 
Staatsregierung abgeschlossen sein? 

─ Ist die Staatsregierung zur Durchführung einer Mediation bereit, 
um eine möglichst schnelle Besetzung der Stellen zu erreichen 
und um weitere Gerichtsverfahren über möglicherweise mehrere 
Instanzen zu vermeiden? 

─ Wenn nein, weshalb nicht? 



 

17. Wahlperiode 01.03.2018 Drucksache 17/21061 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter 
www.bayern.landtag.de - Dokumente abrufbar. Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen zur 
Verfügung. 

 

Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Fragen des öffentlichen Dienstes 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, 
Thomas Mütze u.a. BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
Drs. 17/20359 

Besetzung der Stelle der Präsidentin/des Präsidenten des Fi-
nanzgerichts München 

I. Beschlussempfehlung: 

Zustimmung mit der Maßgabe, dass in Satz 1 die Wörter „Staats-
haushalt und Finanzfragen mündlich und“ durch die Wörter „Fra-
gen des öffentlichen Dienstes“ ersetzt werden. 

Berichterstatter: Thomas Mütze 
Mitberichterstatter: Wolfgang Fackler 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Fragen des öffentlichen 
Dienstes federführend zugewiesen. Der Ausschuss für 
Staatshaushalt und Finanzfragen und der Ausschuss für Ver-
fassung, Recht und Parlamentsfragen haben den Antrag mit-
beraten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 68. Sit-
zung am 6. Februar 2018 beraten und e i n s t im m ig  mit der 
in I. enthaltenen Änderung Zustimmung empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Staatshaushalt und Finanzfragen hat den 
Antrag in seiner 186. Sitzung am 28. Februar 2018 mitberaten 
und e i n s t im m i g  der Beschlussempfehlung des federfüh-
renden Ausschusses zugestimmt. 

4. Der Ausschuss für Verfassung, Recht und Parlamentsfragen 
hat den Antrag in seiner 84. Sitzung am 1. März 2018 mitbera-
ten und e i n s t im m i g  Zustimmung empfohlen mit der Maß-
gabe, dass im Einleitungssatz die Wörter „dem Ausschuss für 
Staatshaushalt und Finanzfragen mündlich und schriftlich“ 
durch die Wörter „dem Landtag“ ersetzt werden. 

Tobias Reiß 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Lud-
wig Hartmann, Thomas Mütze, Thomas Gehring, 
Ulrike Gote, Jürgen Mistol, Gisela Sengl, Markus 
Ganserer, Dr. Christian Magerl, Rosi Steinberger, 
Martin Stümpfig und Fraktion BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN 

Drs. 17/20359, 17/21061 

Besetzung der Stelle der Präsidentin/des Präsi-
denten des Finanzgerichts München 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Landtag 
über das laufende Besetzungsverfahren für die Stelle 
der Präsidentin/des Präsidenten des Finanzgerichts 
München zu berichten. 

Dabei ist insbesondere auf folgende Fragen einzuge-
hen: 

─ Wann wurde nach Ausschreibung der Stelle im 
Amtsblatt des Staatsministeriums der Finanzen, 
für Landesentwicklung und Heimat – FMBl. 
Nr. 1/2016 im Jahr 2016 über die Besetzung der 
Stelle erstmals entschieden? 

─ Wer hat den entsprechenden Bescheid nach der 
Auswahlentscheidung unterzeichnet? 

─ Wer hat den Widerspruchsbescheid nach dem 
Urteil des Bayerischen Verwaltungsgerichtshofs 
vom 24.04.2017 unterzeichnet? 

─ Wie wird die Festlegung auf die gegebenenfalls 
verschiedenen Unterzeichner begründet? 

─ Weshalb wurde zum 01.01.2017 die Möglichkeit 
eingeführt, dass zur Ernennung von Richterinnen 
und Richtern nicht nur der zuständige Staatsmi-
nister befugt ist, sondern dass dies innerhalb der 
obersten Dienstbehörde delegiert werden kann? 

─ Weshalb vertritt die Staatsregierung bisher die 
Auffassung, dass ein erfahrener Verwaltungsbe-
amter besser qualifiziert sei als der bisherige Vi-
zepräsident des Finanzgerichts München, der ne-
ben seiner Verwaltungserfahrung als Vizepräsi-
dent auch Erfahrung als Finanzrichter hat? 

─ Wie beurteilt die Staatsregierung das Ergebnis 
des Hauptsacheverfahrens vor der 5. Kammer 
des Verwaltungsgerichts München? 

─ Wann wird das Besetzungsverfahren nach Ein-
schätzung der Staatsregierung abgeschlossen 
sein? 

─ Ist die Staatsregierung zur Durchführung einer 
Mediation bereit, um eine möglichst schnelle Be-
setzung der Stelle zu erreichen und um weitere 
Gerichtsverfahren über möglicherweise mehrere 
Instanzen zu vermeiden? 

─ Wenn nein, weshalb nicht? 

Die Präsidentin 

I.V. 

Inge Aures 

II. Vizepräsidentin 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Zweite Vizepräsidentin Inge Aures



Zweite Vizepräsidentin Inge Aures: Nun rufe ich Tagesordnungspunkt 3 auf:

Abstimmung

über Verfassungsstreitigkeiten, Europaangelegenheiten und Anträge, die gemäß 

§ 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 1)

Bevor ich über die Liste abstimmen lasse, vorab einige Informationen dazu: Die Lis-

tennummer 38 ist von der Abstimmung ausgenommen. Dies ist der Antrag der Abge-

ordneten Aiwanger, Streibl, Prof. Dr. Piazolo und Fraktion (FREIE WÄHLER) betref-

fend "Kritische Prüfung der Südwest-Umgehung Olching" auf Drucksache 17/19285. 

Er soll auf Wunsch der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN einzeln beraten werden. 

Der Aufruf würde am Ende der Tagesordnung erfolgen.

Des Weiteren möchte ich Sie noch darauf hinweisen, dass der Ausschuss für Bundes- 

und Europaangelegenheiten sowie regionale Beziehungen in seiner Sitzung am 

Dienstag die unter der Nummer 3 aufgeführte Subsidiaritätsangelegenheit betreffend 

die "Bewertung von Gesundheitstechnologien" auf der Drucksache 17/21174 beraten 

und einstimmig empfohlen hat, die Staatsregierung aufzufordern, bei den Beratungen 

im Bundesrat auf Subsidiaritätsbedenken hinzuweisen und darauf hinzuwirken, dass 

diese Bedenken Eingang in den Beschluss des Bundesrats finden. Die Beschluss-

empfehlung ist der Liste beigefügt.

Die unter den Nummern 4 bis 6 aufgeführten öffentlichen Konsultationsverfahren auf 

den Drucksachen 17/20592 bis 20594 wurden diese Woche ebenfalls im Ausschuss 

endberaten. Die Ausschüsse haben auch hier einstimmig empfohlen, zu den Konsulta-

tionsverfahren eine Stellungnahme abzugeben. Im Einzelnen verweise ich auf die der 

Abstimmliste beigefügten Beschlussempfehlungen der Ausschüsse.

(...)
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Zweite Vizepräsidentin Inge Aures: Wir kommen damit zur Abstimmung über die 

Liste. Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der 

Fraktionen verweise ich auf die Ihnen vorliegende Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim-

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der aufgelegten Liste einverstanden 

ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen von CSU, SPD, 

FREIEN WÄHLERN und BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN. Danke schön. Gibt es Gegen-

stimmen? – Keine Gegenstimme. Stimmenthaltungen? – Keine Stimmenthaltung. 

Damit übernimmt der Landtag diese Voten.
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